



2025年中央一号文件发布 提出扎实推进乡村全面振兴

党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件23日由新华社受权发布，提出进一步深化农村改革，扎实推进乡村全面振兴。

文件题为《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》，全文共六个部分，包括：持续增强粮食等重要农产品供给保障能力、持续巩固拓展脱贫攻坚成果、着力壮大县域富民产业、着力推进乡村建设、着力健全乡村治理体系、着力健全要素保障和优化配置体制机制。

文件提出，实现中国式现代化，必须加快推进乡村全面振兴。锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标，以改革开放和科技创新为动力，巩固和完善

农村基本经营制度，深入学习运用“千万工程”经验，确保国家粮食安全，确保不发生规模性返贫致贫，提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收入，为推进中国式现代化提供基础支撑。

中央农村工作领导小组办公室负责人表示，要全面贯彻党的二十大精神，健全推进乡村全面振兴长效机制，真抓实干做好2025年重点工作，推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火，朝着建设农业强国目标扎实迈进。 据新华社

杨琼：在陪跑助跑中读懂企业

编者按：人人都是营商环境，事事关系营商环境。去年以来，萧山在全区范围内推行助企陪跑员制度，首批50名来自镇街（平台）一线干部队伍的助企陪跑员受任“上岗”，他们深入各陪跑企业，问企所需、知企所盼、解企所难，助力企业向前奔跑。即日起，区融媒体中心推出“我是陪跑员”系列报道，讲述助企陪跑员的一线故事，展现为企服务、与企同行的“头雁风采”。

■记者 钱嫣

“建筑垃圾清运完成，下一步跟进装修、招工问题。”在与杭州百晨食品有限公司董事长李幼良查看完厂房腾退的最新进展后，助企陪跑员杨琼迅速在笔记本上备注了一笔。

这处位于临浦工业园区内的28亩左右的厂房，未来将成为百晨食品拓能扩产的新基地。

而几个月前，当临浦镇党政办主任杨琼第一次以“陪跑员”身份走进百晨食品时，李幼良脸上还挂着愁容。在临北路北区块“腾笼换鸟”连片改造提升计划中，公司地块被列入征收范围。“原本计划增资扩产，现在却要面临腾地清退，未来几年的发展规划全被打乱了！”他向杨琼表达了想让孩子继续留在临浦发展的意愿，并希望政府帮忙想办法。

此时的杨琼才上任助企陪跑员不久，摆在她面前的是一道棘手的现实难题：如何平衡“腾笼换鸟”与企业发展的关系？

通过一次次深入走访、查看数

据报表，杨琼注意到，百晨食品尽管只是一家从事腰果、核桃等农产品加工销售的企业，但自2022年在东非坦桑尼亚设立原材料采购和初加工基地以来，公司发展势头迅猛，2024年销售额就已突破1亿元。而且，公司60%的业务是为“三只松鼠”“洽洽”等知名食品企业定制加工。这意味着，它在坚果加工产业链中起着关键的纽带作用，一旦百晨食品发展受阻，上下游企业都可能受到牵连。

“企业不是棋盘上的棋子，而是产业链上的神经元。百晨食品遇到的问题不仅关乎企业自身的兴衰，还可能影响临浦农产品加工产业的整体布局，甚至会波及产业链上下游企业。”在向镇领导汇报后，杨琼与镇经发办等部门的同事组建了工作小组，专题研究解决方案，争取在政策允许的范围内找到最佳方案，既保障企业发展，又符合产业规划。

接下来的一个月里，工作小组开启了一场与时间的赛跑。他们频繁穿梭于区经信局、区工投集团等

多个部门单位，咨询政策、搜集案例、摸排闲置厂房，与各方沟通协调，并研究形成了原地安置、厂房转让、租赁过渡三个方案供企业选择。最终，百晨食品决定采用租赁过渡方案，以便灵活调整土地使用，为企业提供更好的缓冲空间。

为了确保企业在最短时间内顺利平稳过渡，杨琼带着工作小组全程参与厂房租赁谈判，帮助企业争取到了更优惠的房租和更短的移交时间。面对原租赁企业腾退时的建筑垃圾处置难题，她又多方奔走，协调各方资源，以点对点全程管控的方式及时完成垃圾清运，让百晨食品得以尽快入场装修。

每次见杨琼步履匆匆地上门服务，连口水都顾不上喝，李幼良不禁感慨：“你不是政府派来的干部，而是我们的‘特别顾问’。”

事实上，自去年6月“上岗”以来，杨琼负责陪跑的企业共有11家，包括专精特新“小巨人”企业、内生裂变项目企业和小升规企业。从最初的请书记、联企干部带着跑，到

自己独立跑，再到带着经济部门上门服务，她和企业之间的感情和信任逐步建立，问题和需求也在逐个解决。截至目前，杨琼已累计收到陪跑企业的反馈问题14个，涉及土地、厂房仓储、招工、政策服务等，并已成功解决了7个。

“我们只是其中的一个桥梁，最重要的是各部门多跨协同的配合。”在杨琼看来，助企陪跑员不仅仅是一个人在跑，更是带动整个团队在共同奔跑。

而在陪跑服务的过程中，她最大的收获是能够通过与企业主的深入交流，慢慢读懂企业、了解行业，并领悟到产业发展的内在逻辑：“每家企业都有不同的成长曲线，从追求产值到追求创新，他们需要在行业洗牌的大潮中全力奔跑，才不会被淘汰。我们的陪跑正是为了帮助企业竞争中跑得更稳、更快。”



一批科技创新项目签约落地“中国视谷”

本报讯（首席记者 黄婷）近日，第九届“创客中国”视觉智能中小企业创新创业大赛项目落地对接会在“中国视谷”创新中心举行。会上，一批科技创新项目签约落地“中国视谷”，为视觉智能产业注入发展动力。

本次会议通过“以赛代评”模式，进一步激发“三层七端多元”视觉智能产业体系的发展活力，搭建起专精特新加速发展交流平台，划下了“创客中国”视觉智能专题赛项

目落地的“起跑线”与各方合作共赢的“新起点”。杭州鑫摩麦科技有限公司、芯途异构科技有限公司、杭州月出星璨科技有限公司与湘湖国家旅游度假区管委会正式签约，杭州华微智能科技有限公司与萧山区经济技术开发区管委会信息港管理局达成落地合作。

近两年来，在“创客中国”视觉智能中小企业创新创业大赛和“中国视谷”双IP的强大赋能下，一批批专精特新、创新创业项目持续推动

视觉智能产业集聚“指标”攀升，成为浙江、杭州推动科技创新与产业创新深度融合的关键动能之一。

“当前，中国视谷产业社区已汇聚了以云尖信息、先临三维、紫光未来等大企业智造基地为核心的300多家企业。”闻堰街道相关负责人表示，中国视谷产业社区以服务视觉智能产业为目标，以“产业生态化、生活社区化、服务增值化”“三化融合”为指引，以党建服务、助企服务、人才服务、生活服务及社区治理五

大治理与服务场景为支撑的“135”顶层设计，打造以增值化服务中心为核心的一站式助企服务平台，持续推动产业与城市有机融合。

依托浙江、杭州一流的营商环境与新一轮科技变革机遇，未来，“中国视谷”将深度推动政策链、技术链、资本链、服务链升级，打造充满活力的双创生态体系，培育大中小企业融通发展的视谷新质生产力生态，持续推动视觉智能产业高质量发展。

萧山4名教师(讲师)获评正高级

本报讯（记者 王俞楠 通讯员 鲁升）近日，省教育厅、省人力资源和社会保障厅公布了450名教师具有正高级专业技术职务任职资格的通知，萧山4人上榜。其中，中小学正高级教师3人，中等职业学校正高级讲师1人，分别是：区教育发展研究中心钟玲芳、萧山中学李海霞、萧山一职汪坚、高桥小学李启云。

作为教师职称的“天花板”，正高级的含金量不言而喻。从4名获评教师的身上，可以看到很多共性的特质：他们以扎实深厚的专业知识为基石，精心雕琢每一堂课，将晦涩难懂的知识转化为生动有趣、易于吸收的智慧养分，滋养着一届又一届学生的心田；他们敢于突破传

统的束缚，积极探索适应时代发展和学生特点的教学方式等。

丰富的教育科研成果是最鲜明的见证。比如二十年来深耕一线教学的李海霞，近4年来负责了两个省级教研课题，撰写高质量论文，荣获浙江省一等奖2篇、核心期刊发表6篇，执笔4个省市级规划课题均获市一二等奖，其中《能级跃迁：县域高中拔尖创新人才孵化的廿年探索》获浙江省教育科研优秀成果一等奖、杭州市第七届教学成果奖一等奖。

从事美术教育教学工作38年的李启云，不仅是浙江省特级教师，还曾获全国学校艺术教育先进工作者、入选教育部“国培计划”专家库首批成员，其撰写的教育教学论文

曾获教育部一等奖、浙江省一等奖等。近年来，在《中国美术教育》等发表文章20余篇，更有专著、参编美术专著或教材20余部。

同时，他们还肩负着引领和培养青年教师的重任，将自己的教学经验和育人智慧传授给年轻一代，为教育事业的可持续发展注入源源不断的活力。

区教育发展研究中心的钟玲芳，一直积极响应教育共富，热心公益，帮扶省内外结对学校10余所。她是教育部首批学科领军教师培养对象、浙江省特级教师，浙江大学研究生导师。作为名校校长工作室、数学特级教师工作站、杭州市名师乡村工作室等的领衔人，她还带

领一批青年教师实现了茁壮成长。

作为省增材制造技术中高职一体化课改的中职领衔人、浙江省特级教师，汪坚不仅被市教育局聘为职业教育教师发展导师团导师，还被省内12所中职学校聘为教师成长导师。在其负责的工作站内，21名学员均成为区名师，更有学员获得了区特级教师等荣誉称号。在校本研修上，近30名教师在其指导下获评省、市、区各类荣誉及全国“创新杯”说课大赛一等奖等。

据悉，除正高级教师（讲师）外，过去一年里，萧山还新增增派名师名校长培养对象5人，杭州市首批星级学科带头人178人，教育高层次人才总数达1441人。



62个政府投资项目全面复工复产

本报讯（记者 新林杰 韩杰 通讯员 孙宇飞）蜀山街道鲁公桥社区城中村改造安置房项目现场，500多名工人穿梭于“钢铁森林”中，各司其职，秩序井然。

近日，记者从萧山环投了解到，目前该集团负责实施的62个政府投资项目已全面复工复产，总投资额774亿元。这些项目涵盖了民生安居、交通路网、公建配套、产业载体、给排水网等多个领域。

鲁公桥社区城中村改造安置房项目由14栋24—26层住宅、1栋3层幼儿园及配套公建组成的住宅小区组成，目前正在开展地下室结构施工及主体结构施工。“自2月12日全面复工复产以来，已有563名管理及工作人员返岗。我们通过制定专项复工方案、细化节点推进计划等系列举措，实现了人员、机械、材料高效调配，为项目安全、质量、进度齐头并进提供坚实保障。”萧山环投集团鲁公桥社区城中村改造安置房项目相关负责人表示，2025年将力争完成该项目的1#、5#、6#至12#、15#楼及幼儿园主体结构封顶，为我区安置房建设进度提速加码。

省级重点工程浙大二院萧山总部院区项目现场，大部分工人正忙于室内作业。据了解，浙大二院萧山总部院区总用地面积约501亩，医院核准选址总用地面积356.75亩，规划有门诊、心脏中心、日间中心、脑科中心、肿瘤中心、报告厅、科研楼、平疫结合转换医疗楼（感染楼）及其他设备功能用房等。

“年前，我们项目已经完成了主体结构封顶，目前正在开展二次结构施工，当下已返岗的管理和工作人员700余人，机械设备全面启动，复工率达100%。”萧山环投浙大二院萧山总部院区项目负责人告诉记者，随着项目进入设备安装和医疗专项施工阶段，施工难度和复杂性不断提高，春节假期刚过，浙大二院萧山总部院区项目就制定了详细的计划，迅速进入复工复产状态，并严格落实安全生产责任制。

随着62个政府投资项目全面开工，萧山环投集团奏响了项目建设“春之声”。“我们将坚持项目为王、实干为先，跑好新一年项目推进的第一棒，奋力夺取第一季度‘开门红、开门好’，为全年经济社会高质量发展夯实基础、注入动能。”萧山环投集团相关负责人说。

忙生产赶订单 红山企业干劲“满格”

本报讯（记者 刘殿君 通讯员 黄飞 曲特）春光为序启新程，快马扬鞭正当时。连日来，红山农场各企业正铆足干劲忙生产，纷纷按下“快进键”，以实际行动抢开局，向首季“开门红”全力冲刺。

临空经济示范区提能升级两年来，红山一直是示范区改革与发展的“前沿阵地”。这里既是核心启动区块，也是大征迁主战场，更是临空智能制造园区和生物医药园区的主阵地。

前不久，杭州临空经济示范区四季度重大产业项目集中开工活动在红山农场举行，集中开工的20个重大项目，包含了15个产业项目，其中有10个在红山。

这些项目包括智慧厂房、生物科技谷能源中心、稀土复合功能材料、精密零部件等。新动能的输出，无疑给红山带来了无限期许。

走进协和集团的生产车间，机器轰鸣声隆隆，只见工人们正熟练地将产品打包、装车，一派热火朝天的生产景象。企业相关负责人表示：“要紧紧抓住当前的有利时机，全力以赴做好各项工作，奋力冲刺实现开门红。”

川禾机械是15个产业项目中的一员。该企业相关负责人对企业今年发展充满了憧憬：“临空是经济发展的热土、创新创业的沃土。”今年企业将依托新产业基地，继续坚持创新驱动，励志做数控机床产业路上的探路者，2026年起陆续形成产能，并致力于打造世界级智能机床品牌，推动“制造”向“智造”转变。

作为国内低压电器行业高端市场的重点骨干企业，之江开关相关负责人表示，第一季度是全年发展的关键阶段，公司将充分发挥自主创新技术优势，力争新一年销售额取得新突破。大路实业、红山热电等企业也通过抓安全生产，积极开拓市场等，进一步提升企业的管理水平和生产效率，全力以赴保生产、赶进度，为实现全年的生产目标全力以赴。

开年以来，红山小微企业产业园正在火热建设中。该小微园区属于红山农场集体资产，今年建成后将以租赁的形式租给小微企业，既能集聚、孵化和培育新型企业，也可以为吸纳本土就业发挥作用。值得一提的是，园区在规划建设的同时，园区运营也提前介入。该园区由红山集团旗下红山资产经营公司负责运营，在做大集体资产“蛋糕”的同时，真正让农场百姓享受到临空经济发展的新红利。

接下来，红山农场将主动靠前服务，落实落细各项惠企政策，持续优化营商环境，推动企业开足马力抢订单、拓市场、扩产能，奋力实现首季“开门红”。



梅园春之歌

昨日，萧山春之歌艺术团在进化镇吉山梅园举行公益专场演出，让游客在优美的歌舞旋律中欣赏美景。
记者 方方斌 摄